基隆市和平國小107學年度第一學期六年級性別平等教案
	單元名稱
	玫瑰少年
	實施年級
	      內容

	活動名稱
	1. 「媒」有性別刻板印象
2. 廣告放大鏡
3. 「玫瑰少年」：

a.掌握人生篇（錡錡的故事）

b.堅持理想篇（班尼的故事）

4. 導讀新聞事件：葉永誌的故事
	教學資源
	教育部出版

「玫瑰少年」教學影片

	融入領域
	綜合領域、語文領域、資訊
	融入議題
	性別平等、人權教育

	課程實施時間
	■上學期 (   月   日~   月   日)
□下學期 (   月   日~   月   日)

	教學時間
	6節（240分鐘）

	設計理念
	隨著性別認同的發展，每個人各有喜好。喜歡不同的玩具、遊戲或玩伴，對不同性別的人應該會有什麼行為和特質，容易因為身邊的環境、家庭教育而形成一個固定、刻板的看法。透過性別平等教育融入課程活動，我們知道性別刻板印象，也能從認識到了解進而產生同理心，多了一分同理，就多了一分包容、一分尊重。希望能以此活動破除性別刻板印象，讓學生學會接納他人並了解自我。

	教學目標
	1.透過廣告當中了解分析性別刻板印象。

2.透過廣告討論並破除性別刻板印象。

3.討論性別刻板印象帶來的影響及傷害。

4.討論如何接納包容性別之間的歧異。

5.透過活動促進學生之間的團隊合作。

	能力指標
	1.性別平等教育1-3-7 去除性別刻板的情緒表達，謀求合宜的問題解決方式。

2.性別平等教育2-3-9 運用資訊釐清性別刻板化印象的影響。

3.性別平等教育2-3-10分析各類問題與性別角色的關係。

4.性別平等教育3-3-3 破除家庭、學校與社會中的性別歧視及其造成的傷害。

	教學活動

（40分鐘）
	（活動一）「媒」有性別刻板印象

一、引起動機
教師說明媒體中的充斥「性別刻板印象」，並拋出幾個問題引發學生思考。

T：你們可曾想過一天當中接觸媒體多少時間?

T：在這些廣告、卡通節目、報章雜誌、音樂等媒體當中，都隱含著「性別刻板印象」。至於什麼是「性別刻板印象」呢?

T：有沒有聽過父母對女孩子說：「妳要是這麼…，將來可能嫁不出去!相反的，卻很少有長輩會對男生說：「你要學會洗碗喔!不然以後找不到老婆!」難道對女生而言，嫁不出去就是個天大的懲罰嗎?

T：在我們的社會裡，有許多事情被視為理所當然，例如女生要溫柔、照顧家庭、好廚藝；男生要有穩定工作、果斷、勇敢，而這些價值觀，在我們最常接觸的媒體都被隱藏著，當我們在讀、聽這些媒體報導時，不加以批判思考，就很可能成為媒體的奴隸呢!

2.告知學習目標

T：今天我們要從生活中最常接觸到的報章雜誌、媒體等，找出是否隱藏性別刻板印象，並培養批判思考的能力。

二、發展活動

教師從不同性別之外型、氣質類別，引導學生思考性別刻板印象的類別與表現方式。

【外型】
1. 請兩男兩女學生上台，畫出女生和男生的樣貌。(教師要求其中一名男生畫男生樣貌，另一名男生畫心目中女生樣貌；反之亦同)

2. 討論問題

(1) 小時候如何分辨男女生?現在學校如何分男生/女生?妳/你喜歡這樣分法嗎?為什麼?

(2) 一定是「女弱男壯」嗎?
3. 教師呈現《海賊王》和《華麗的挑戰》兩部漫畫對男女生的畫法。

T：在很多電視遊樂器、卡通、漫畫裡，對女生的畫法總是有著漂亮的臉蛋、胸部大、腰細、腿長、屁股翹；對男生的畫法總是有小麥色的皮膚、寬厚的肩膀、強壯的胸膛、長長的腿，在這樣的刻板印象當中，不但男生、女生都變的不自在了呢!

4. 教師呈現「巴西模特安娜·卡罗琳娜·雷斯顿」的照片

T：我們要的是一個身心健全的身體，而不是過度追求完美，很可能就成了另一種負擔喔!例如說一位巴西的模特兒，她就是過度的減肥，而得了精神性厭食症，這樣的身體還算「美」嗎?

【氣質】
社會上對男女相同行為的評價一樣嗎?
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T：對於社會上對男女相同行為有不同的評價，這也反映著我們社會上對男女生特質上有不同的看法。

T：而這些特質並非一定為哪個性別所有，比如說哭泣這件事情只是女生的權力嗎?在現代的社會裡，「男兒有淚不輕彈」已經不管用了呢!

T：不過，我們還可以從媒體報導中，看出這些價值觀的不同。例如星光大道的楊宗緯哭了，就成了媒體報導的焦點，如果是女性參賽者哭了，媒體還會大肆報導嗎?

三、綜合活動：教師結語


	教學活動

（80分鐘）
	（活動二）廣告放大鏡
一、準備活動

引起動機：看電視是很多學生最喜愛的休閒娛樂活動，廣告更是電視台最重要的收入來源。請說說看，最近收看的廣告中哪一則廣告讓你印象最深刻？
二、發展活動

1.在生活周遭這麼多廣告中，看過各式各樣的廣告代言人，你認為下列這些產品的代言人，哪些應該由男生擔任？哪些應該由女生擔任？或是男女都可以擔任。請從運動 球鞋、醬油、手機、汽車、冷氣機、可樂、咖啡、沐浴乳、果汁、減肥食品、手提電腦、洗髮精、洗衣機、電冰箱、嬰兒用品、家庭清潔用品來做選擇。

2.想想看並說說看，這些平常不管男生女生都可能會使用的產品，為什麼在你心目中，會有應該由男生代言或女生代言的區別？
3.請你說說看你看廣告的經驗，有沒有哪一種商品一定是由某一種性別來代言？

4.根據研究指出：「日常生活中，學生常不斷透過媒體，間接學習自己或他人的性別角色。」。請學生看看這些廣告片的拍攝，覺得和平時我們常看到的廣告有什麼不同？這些廣告給你什麼樣的感覺？

◎汽車廣告篇

(1)你認為女生需不需要學開車？

(2)如果影片中換成媽媽開車，會不會增加銷售量？

(3)哪一個廣告比較吸引你？

(4)你覺得哪一種呈現手法比較沒有性別刻板印象？
◎衛生用品篇

(1)你覺得女性衛生用品廣告讓男藝人代言適不適合呢？

(2)除了此廣告男藝人，你還想到哪些男藝人適合代言呢？為什麼？
◎「運動飲料」VS「防曬乳廣告」

(1)問題討論

a.難道女生不愛運動嗎?

b.難道男生不用防曬嗎?

(2)教師小結

a.觀察一下，球場上活動的是男生還是女生?

b.在電視廣告裡，運動飲料多半請男生來拍，展現男生運動的一面。在美白、防曬廣告裡，則提醒女生要呵護皮膚、曬多太陽會變黑，就不美了，這就是塑造了一種「男動女靜」的刻板印象，女生為了防曬，自然不想出去運動，漸漸的球場上就成了男生的天下了，這些刻板印象就是生活中處處可見的。

三、綜合活動：

1.性別刻板印象好不好呢？會造成什麼樣的影響呢？

2.男女生先天在身體結構上就有所不同，這是「天生」的不同，若是因為性別刻板印象，則會產生性別不平等。而我們要求性別平等，就是希望能消除偏見、歧視、不公平待遇，例如當男同學罵女同學「你月經來了喔!」這就是一種偏見，認定女生情緒不好就是因月經引起的，而這些刻板印象往往會局限助我們的思考，而造成一些錯誤的認知、想法，因此我們才需要跳脫出性別刻板印象這個框架呢!



	教學活動

（80分鐘）
	（活動三）玫瑰少年

一、準備活動

引起動機：學生已經了解所謂的性別刻板印象，性別刻板印象會為生活帶來什麼樣的影響或是造成什麼樣的結果呢？請學生說說看。
二、發展活動

a.請問在你的生活週遭有沒有遇過讓你覺得在性別方面表現和你自己經驗不太一樣的學生？你有沒有聽過他們被嘲弄或是被捉弄？你知道這些同學心裡真正的感受嗎？
b.教師播放「玫瑰少年」影片，並與學生共同討論影片中2位主角的故事。

◎教師提問：

(1)錡錡的房間，你覺得適合他嗎？ 
(2)請說說你的房間擺設。

(3)為什麼錡錡的哥哥不需要到廚房協助媽媽煮菜？ 
(4)你覺得他們兩個的行為有錯嗎？ 
(5)你討厭他們兩個的行為嗎？為什麼？ 
(6)被戲弄這件事應該嗎？ 
(7)如果你是他們，你會怎麼辦？

(8)你認為這些行為對他們公平嗎？ 
(9)你會願意跟他們做朋友嗎？為什麼？

(10)你認為有他們這樣的朋友，有什麼好處？ 
(11)從他們的身上，你學到了什麼？

(12)你認為他們需要改變他自己嗎？ 
(13)你認為在這個故事中，還有誰需要被改變？
三、綜合活動：

1.教師講解： 

(1)學生了解每個人都有不同的性別屬性特質，應該學會尊重每個人所具備的特質。

(2)學生能了解人身自由權，並懂得如何保護自己，不因外界眼光而改變自己。

(3)在選擇工作時，可以依照自己的能力、興趣去判斷選擇，不會因「性別角色」因素來考量。

看完了玫瑰少年的影片，我們發現，在日常生活中，有些人面對像錡錡哥哥這樣的人，會有正向也會有負向的反應和互動方式。下次要再讓大家看看一則新聞，讓學生了解負面的互動模式，有時候也許會造成讓人難以想像的後果。



	教學活動

（40分鐘）
	（活動四）導讀新聞事件：葉永誌的故事
大紀元12月3日訊】〔自由時報記者鄭學庸／台北報導〕六年前，屏東的國三學生葉永誌在上課時間獨自上廁所，卻意外倒在血泊中身亡，陰柔秀氣的他，從此成為 台灣性別教育史上最讓人心痛的名字。女書店與性別平等教育協會結合葉永誌生平故事、家屬訴訟歷程與多位專家的性別觀察筆記，出版葉永誌事件專書「擁抱玫瑰 少年」，希望台灣從此不再發生類似悲劇。

葉永誌從小不喜歡玩電動玩具，只喜歡拿著鍋子用泥巴炒菜；聲音比一般男孩子都尖細的他，比著蓮花指 參加沒有其他男生參加的合唱團；善解人意的他會自動圍上圍裙幫媽媽煮飯、在端午節包粽子，但\他有一個不為人知的秘密，那就是他除了時常被男同學嘲笑、脫 褲子「驗明正身」外，他為了避免上廁所時遭到男同學的嘲弄，總是在下課前幾分鐘提早上廁所，或是為了獨自上廁所而上課遲到；就在六年前4月那天早上，他提 早離開最喜歡的音樂教室、前往廁所，從此一去不返。

葉永誌究竟是遭到同學的攻擊，或是因為不小心跌倒而死亡？成為仍待釐清的謎，但可以確定 的是，葉永誌三個字從此成為台灣性別平等教育史上最讓人傷痛的三個字，而也正是因為他的陰柔特質遭到歧視，導致了無可挽回的悲劇；在法院判決校方負有業務 過失之責後，女書店與性別平等教育協會出版「擁抱玫瑰少年」，以性別平等觀點重新審視葉永誌事件，期盼台灣未來不再有暗夜啜泣的玫瑰少年。

「擁 抱玫瑰少年」記錄了葉永誌媽媽在幾乎崩潰的狀況下走完訴訟的歷程，也呈現了多位玫瑰少年同樣真實的苦澀心聲；性別平等教育協會昨天也公布了玫瑰少年創意命 名票選活動，性平會表示，不論是叫做玫瑰少年也好、嘻嘻（sissy )男孩也罷，只希望台灣社會能夠從此學會尊重、欣賞不同的性別特質。
＊教師提問：

(1) 請學生說說看這則新聞事件的結果，你的感覺如何？
(2) 這是一齣原本可以避免的悲劇，如果你是一位導演，你會如何改編這齣悲劇？
(3) 如果你是葉永誌的同學，你會怎麼做？會排斥還是幫助他呢？

＊教師講解：
「玫瑰少年---葉永誌」從小就是一個體貼、會幫忙做家事的小孩，長輩們非常喜歡他‧但到了校園卻因為他喜愛唱歌、烹調…等特質而遭受同學的欺壓，往往是因為大家受到傳統刻板印象的影響‧其實成為一個善解人意、會幫忙做家事的小孩才是就受到大家歡迎的‧同時透過烹調活動也可得知，男女生雖然在生理上有些差異，除了互相尊重、接納之外，每一個人都可以透過後天的學習、努力去實現自己的夢想，例如成為大廚師、飛行員、護士、卡車駕駛、體育老師‧



班級：         座號：          姓名：            
「媒」有性別刻板印象

1. 社會上對男女相同行為的評價一樣嗎?你還有想到什麼?填入方格中。
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看完「運動飲料」、「防曬廣告」，想一想以下問題：

(1) [image: image5.png]%



難道女生不愛運動嗎?

[image: image6.jpg]



(2) 難道男生不用防曬嗎?


玫瑰少年   
1. 當你看見一個男生有著陰柔的特質時，你會願意跟他做朋友嗎？為什麼？
2.如果你是錡錡，常常被同學戲弄，你該怎麼辦？

3.妳認為錡錡需要改變他自己嗎？為什麼？

4.班尼刻意去刺青、說髒話，你認為他應該改變自己嗎？為什麼？

5.以後你選擇工作時，會以「性別角色」因素來考量嗎？為什麼？
班級：         座號：          姓名：            

一、請勾選出你認為自己具有的特質。

○細心的  ○耐心的  ○勤勞的  ○善於表達的  ○笑臉盈人的 

○負責任的 ○漂亮（英俊）的  ○力氣大的  ○會畫畫的  ○會電腦

○聲音好聽的  ○喜歡研究的  ○有創意的  ○對動物有興趣的  

○有愛心的  ○有禮貌的  ○勇敢的  ○體能好的  ○善於分配工作 

○善於執行工作  ○喜歡探險的  ○科學知識豐富  ○很會算數學 

○喜歡幫助人的  ○做事有計畫的  ○很會唱歌

二、夢想職業－自我推薦文

我的名字是           ，我的性別是    。平常我最大的興趣是                  。當我開心時，最想和            分享，因為他（她）是我的                    ；而我難過時，最常用來解決問題的方式是                                。
我夢想的職業是以後想要當一個               ，因為這項工作，最能夠發揮我的                            的優點。
我喜歡我自己，因為我是一個                         的人，我的座右銘是                               ，我一定要好好努力，以後才能實現我想要當                 的夢想。

V.S








